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PR0BLEMA:Nosso problema era de um lado proporcio- 

nar aos alunos-universitários - estágios de re- 

gência supervisionados e de outro oferecer aos 

alunos do 2 0  Grau cursos compativeis com seus in- 

teresses . 
METODOLOGIA: A primeira e mais difícil opção que 

tivemos de enfrentar ao planejar este estágio foi: 

organizar mini-cursos de recuperação ou de com- 

plementação? Qual dos dois era necessário aos a- 

lunos de 2 0  Grau, e qual das duas opções nós po- 

deríamos atender melhor? A partir da experiência 

1974 e da orientação da diretora de um dos cole- 

gios, Profa. Adib Ferreira, optamos pelos cursos 

de complementação. Assim, planejamos dez rnini- 

-cursos - Velocidade Média Instantânea, Quanti- 

dade de Movimento, Leis de Ohm, Leis de Newton, 

Motores Elétricos, Movimento Pendular, Gráficos, 

Queda Livre, Hidrostática e Leis dos Gases, que 

foram oferecidos aos seguintes colégios: IEE Vir- 

gílio R.A. de Carvalho, I.E.E. Albino Cesar e C.E. 

José Lins do Rego. 

Os principais problemas de organização enfren- 

tados foram: disponibilidade dos colégios aos sã- 

bados, possibilidade de usar o material de labo- 

ratório existente, pessoal responsável pelas ins- 

crições dos alunos nos cursos e cooperação pcr 

parte dos professores de fisica. Os alunos dos 

colégios escolheram livremente os cursos, após 

uma propaganda realizada através de cartazes e de 

breve exposição em sala de aula por um dos pro- 

fessores de Prática de Ensino. O total dc alunos 



i n s c r i t o s  f o i  629 com uma 

c r i t o s  p o r  cu r so .  Ao t é r m  

um q u e s t i o n á r i o  de 28 t ó p  

algumas v a 4 r i ã v e i s  que i n f  

f r e q u ê n c i a  dos a l u n o s  nos 

média de 3 0  a l u n o s  i n s -  

i n o  do e s t á g i o  passamos 

i c o s  v i s a n d o  conhecer  

l u e n c i a r a m  na e s c o l h a  e  

m i n i - c u r s o s  e  a i n d a  

suas o p i n i õ e s  sob re  o  p rob lema f undamen ta l :  c u r -  

so de r ecupe ração  ou complementação. 

C O N C L U S Õ E S :  As conc l usões  f i n a i s  s e r ã o  a p r e s e n t a -  

das p o r  me io  de g r á f i c o s  e  t a b e l a s  c o n s t r u i d o s  a  

p a r t i r  do q u e s t i o n á r i o  c i t a d o .  Um dado i m p o r t a n t e  

a  r e s p e i t o  do í n d i c e  de d e s i s t ê n c i a  é que g rande  

p a r t e  dos d e s i s t e n t e s  não compareceu a nenhumaau- 

I a  o que pode s e r  i n d i c a t i v o  de f a l h a s  nas i n -  

formações.  

Nosso p rob lema e r a ,  de um l a d o ,  p r o p o r c i o n a r  aos a l u -  

nos u n i v e r s i t á r i o s  e s t á g i o s  de r e g ê n c i a  s u p e r v i s i o n a d o s  e  

de o u t r o  l ado ,  o f e r e c e r  aos a l u n o s  do 2 0  g r a u  c u r s o s  compa- 

t í v e i s  com seus i n t e r e s s e s .  

A p r i m e i r a  e  a  mais  d i f í c i l  ques tão  que t i vemos '  ' de 

responder  ao p l a n e j a r  e s t e  e s t á g i o  f o i :  devemos o r g a n i z a r  

c u r s o s  de r ecupe ração  ou de ~ o m ~ l e m e n t a ç ã o ?  Que t i p o  de 

c u r s o  s e r i a  ma is  n e c e s s á r i o  aos a l u n o s  de 2 9  g r a u  e  e n t r e  

as duas opções q u a l  nós poder iamos  a tende r  me lho r .  

Em 1974, a  d i s c i p l i n a  de P r á t i c a  de Ens ino  de , F í s i c a  

da Facu ldade  de Educação da Unve rs i dade  de São P a u l o  c o n t o u  

com a co laboração  de d o i s  e s t a b e l e c i m e n t o s  de e n s i n o  o f i c i a l  

e t e n t o u  o r g a n i z a r  c u r s o s  de r ecupe ração  em F í s i c a  p a r a  os 

a l u n o s  de 2 9  grau .  E n t r e t a n t o ,  e s t a  e x p e r i ê n c i a  não t e v e  

m u i t o  ê x i t o  p o r  v á r i o s  m o t i v o s ,  e n t r e  os q u a i s  c i t a m o s :  

1 - F a l t a  de en t r osamen to  e n t r e  o  p r o f e s s o r  do c o l é g i o  e  o  

e s t a g i á r i o ,  nenhum dos d o i s  t e v e  tempo d i s p o n í v e l  p a r a  

en tend imen tos .  

2  - O não conhec imento  p e l o  e s t a g i á r i o  das f a l h a s  e  p r é - r e -  

q u i s i t o s  dos a l unos  do 2 0  g r a u .  

3 - D i f e r e n ç a s  na l i nguagem,  no tação  e  sequênc ia  e n t r e  O 

que o  p r o f e s s o r  da c l a s s e  deu e  o  que o  e s t a g i á r i o  de-  

v e r i a  r e c o r d a r .  



4 - F a l t a  de e s t i m u l o  p o r  p a r t e  dos  e s t a g i á r i o s ,  que deve-  

r i a m  sempre p r e n c h e r  l a c u n a s  e nunca  i n t r o d u z i r  nada de 

n o v o .  

5 - M u i t a  f l u t u a ç ã o  na f r e q u ê n c i a  dos  a l u n o s  dos  c o l é g i o s ,  

p o i s  e s t e s  r e s o l v e n d o  suas  d ú v i d a s  não  m a i s  a p a r e c i a m .  

A p a r t i r  d e s t a  e x p e r i ê n c i a  e  com a  o r i e n t a ç ã o  da d i -  

r e t o r a  de um dos c o l é g i o s ,  p r o f a . A d i b  F e r r e i r a ,  op tamos  p o r  

p l a n e j a r ,  em 1975,  pequenos c u r s o s ,  que s e r i a m  da t o t a l r e s -  

p o n s a b i l i d a d e  dos e s t a g i á r i o s ,  mas c u j o  c o n t e ú d o  a i n d a  e r a  

do p r o g r a m a  do 20 g r a u .  A s s i m ,  p l a n e j a m o s  10 ( d e z )  m i n i -  

- c u r s o s :  V e l o c i d a d e  Méd ia  e  I n s t a n t â n e a ,  Q u a n t i d a d e  de Mo-  

v i m e n t o ,  L e i  de Ohm, L e i s  de Newton,  M o t o r e s  E l é t r i c o s ,  Mo- 

v i m e n t o  P e r i ó d i c o ,  Queda L i v r e ,  H i d r o s t ã t i c a ,  L e i  dos Gazes 

e  P ê n d u l o  S i m p l e s .  

Esses m i n i - c u r s o s  f o r a m  o f e r e c i d o s  e  r e a l i z a d o s  aos 

sábados  p e l a  manhã das 8 ,00 às  10,00 h o r a s ,  n o  p e r í o d o  de 

1 6 / 8  a  2 7 / 9 / 7 5  em t r ê s  c o l é g i o s :  IEE V i r g i l i a  R o d r i g u e s  A l -  

ves  de C a r v a l h o  P i n t o ,  IEE A l b i n o  Cesar  e  C.E. J o s é  L i n s  d o  

Rego. 

T i vemos  629 a l u n o s  i n s c r i t o s  e  26 c l a s s e s  em f u n c i o -  

namen t o .  

Os p r i n c i p a i s  p r o b l e m a s  de o r g a n i z a ç ã o  e n f r e n t a d o s  

n e s t e s  m i n i - c u r s o s  f o r a m :  

1 - A d i s p o n i b i l i d a d e  dos c o l é g i o s  aos  sábados .  

2 - O u s o  do m a t e r i a l  de  l a b o r a t ó r i o  e x i s t e n t e  nos  c o l é g i o s .  

3 - O u s o  s i m u l t â n e o  do m a t e r i a l  de l a b o r a t ó r i o  p o r  d i v e r -  

sas  t u r m a s  ( t o d o s  de ram p e l o  menos uma a u l a  de l a b o r a -  

t ó r i o ) .  

4 - A o b t e n ç ã o  de m a t e r i a l  de  consumo: e s t ê n c i l ,  p a p e l  s u l -  

f i t e  e  p r i n c i p a l m e n t e  p a p e l  de g r á f i c o .  

5 - P e s s o a l  r e s p o n s á v e l  nos  c o l é g i o s  p e l a s  i n s c r i ç õ e s  d s s  

a l u n o s  nos  c u r s o s .  

6  - A c o o p e r a ç ã o  p o r  p a r t e  dos  p r o f e s s o r e s  de F í s i c a .  

Os a l u n o s  dos  c o l é g i o s  puderam e s c o l h e r  l i v r e m e n t e  O 

seu c u r s o  após  uma p r o p a g a n d a  r e a l i z a d a  a t r a v é s  de c a r t a z e s  

e b r e v e  e x p o s i ç ã o  em s a l a  p o r  um p r o f e s s o r  de  P r á t i c a  de 

E n s i n o  o u  o  p r ó p r i o  p r o f e s s o r  do  c o l é g i o .  



No f i n a l  dos  e s t á g i o s  passamos um q u e s t i o n á r i o  de 2 8  

t ó p i c o s  v i s a n d o  c o n h e c e r  a lgumas  v a r i á v e i s  que i n f l u e n c i a -  

ram na e s c o l h a  e  f r e q u ê n c i a  dos a l u n o s  nos m i n i - c u r s o s  e  

a i n d a  suas  o p i n i õ e s  s o b r e  o  p r o b l e m a  f u n d a m e n t a l :  c u r s o s  de 

r e c u p e r a ç ã o  com c o n t e ú d o  j á  c o n h e c i d o  - ou c u r s o  de c o m p l e -  

men tação  com c o n t e ú d o  t o t a l m e n t e  n o v o  p a r a  e l e s  ( q u e s t i o n á -  

r i o ,  anexo  1 ) .  

 rês f o r a m  as f o n t e s  i n s p i r a d o r a s  d e s t e  q u e s t i o n á r i o :  

l ?  o s  e s t a g i á r i o s  que q u e r i a m  s a b e r  a  o p i n i ã o  dos  a l u n o s  

s o b r e  seus  desempenhos ( q u e s t õ e s  1 3  a  2 7 ) ;  2 0  c o l é g i o s  a -  

t r a v é s  de seus d i r e t o r e s  e  o r i e n t a d o r e s  que q u e r i a m  s a b e r  a  

c o n t r i b u i ç ã o  dos m i n i - c u r s o s  p a r a  seus a l u n o s  ( q u e s t ã o  2 8 )  ; 

3 0  o s  p r o f e s s o r e s  de p r á t i c a  de E n s i n o  que q u e r i a m  e n t r e  

o u t r a s  c o i s a s  s a b e r  p o r  que os  a l u n o s  se  i n s c r e v e r a m  ( q u e s -  

t ã o  2 ) ,  p o r q u e  d e s i s t i r a m  ( q u e s t ã o  4 ) ,  q u a l  a t é c n i c a  p r e -  

f e r i d a  ( q u e s t ã o  1 4 ) ,  se  o  h o r á r i o  u t i l i z a d o  i n f l u e n c i o u  na 

d e s i s t ê n c i a  ( q u e s t ã o  16)  e  que f a t o r e s  i n f  l uericia1vam o a ! u n o  

na e s c o l h a  do m i n i - c u r s o  ( q u e s t ã o  1 7 ) .  

O u t r o  f a t o r  que m u i t o  i n f l u e n c i o u  a  e l a b o r a ç ã o  do 

q u e s t i o n á r i o  f o r a m  as  o p i n i õ e s  dos a l u n o s  s o b r e  o s  c u r s o s  

t r a z i d o s  p e l o s  e s t a g i á r i o s .  E s t a s  eram t ã o  d i s c r e p a n t e s  que  

não  nos  a r r i s c a m o s  a  e l a b o r a r  um q u e s t i o n á r i o  f e c h a d o .  P r e -  

f e r i m o s  c o r r e r  o  r i s c o  de p e r d e r  a lgumas  q u e s t õ e s  e  t e r  d e  

a c h a r  c r i t é r i o s  p a r a  a n a l i s a r  o u t r a s ,  mas r e c e b e r  a s  r e s -  

p o s t a s  sem nenhum d e s v i o  s i s t e m á t i c o .  

Logo n o  p r i m e i r o  d i a  de e s t á g i o  notamos que quase  

2 0 %  dos a l u n o s  não  comparece ram à p r i m e i r a  a u l a .  Também f o i  

s i g n i f i c a t i v a  a queda de f r e q u ê n c i a  d u r a n t e  o d e c o r r e r  dos  

c u r s o s .  Q u e r e n d o  a  o p i n i ã o  não  só  d a q u e l e s  que a s s i s t i r a m  a  

t o d o  o  c u r s o  mas p r i n c i p a l m e n t e  d a q u e l e s  que d e s i s t i r a m ,  

p r e f e r i m o s  e n t r e g a r  os  q u e s t i o n á r i o s  n o m i n a l m e n t e  a  t o d o s  os 

a l u n o s  i n s c r i t o s ,  após o  t e r m i n o  dos m i n i - c u r s o s  e não na 

Ú l t i m a  a u l a  como e s t a v a  p r e v i s t o .  

O I E E  V i r g Í l i a  R.A.de C a r v a l h o  P i n t o  d e v o l v e u  t o -  

dos  o s  q u e s t i o n á r i o s  p r e e n c h i d o s .  O número de q u e s t i o n á r i o s  



devolvidos pelos outros colégios não foi significativo. 

Assim, pudemos =na1 isar somente os dados provenientes da- 

quele Colégio. 

Tivemos um total de 249 questionãrios, os quais divi- 
dimos em dois grupos: 

l? Grupo: alunos que frequentaram mais de 50% das aulas e, 

portanto, em condições de analisar o curso e o 

professor - total 123 questionários. 

2 0  Grupo: alunos que frequentaram menos de 50% das aulas e, 

portanto, em condições de nos mostrar o que não 

funcionou nos estágios - total 126 questionários. 

Para a análise das questões construímos uma amostra 

aleatória com 20% dos questionários e que representou 25 a- 

lunos em cada grupo. 

Nas tabelas as respostas foram agrupadas em ítens cu- 

ja linguagem mais se assemelhava ã utilizada pelus alunos. 
Algumas questões não puderam ser consideradas, pois 

as respostas se mostraram de tal forma vagas que não conse- 

guimos obter as informações que buscávamos. Por exemplo, na 

questão 12 - "Qual curso (qual assunto) você gostaria fosse 

oferecido no próximo ano?" - encontramos muitas respostas 

do tipo: "Um curso de Físicaii, "Qualquer curso", ou ainda 

"Um curso de Matemáticali, o que obviamente não nos ajuda 

muito na preparação de novos. mini-cursos, mas nos alerta 

para o fato de que o questionário deve ser modificado. 



A n a l i s a n d o  a  q u e s t ã o  2  - P o r  que  v o c ê  f e z  i n s c r i ç ã o  

n e s s e  c u r s o ?  ( T a b e l a  1 )  - Vemos que  n o  p r i m e i r o  g r u p o ,  i s -  

t o  é ,  dos  a l u n o s  que f r e q u e n t a r a m  m a i s  de 50% das  a u l a s ,  

o s  p r i n c i p a i s  m o t i v o s  a p r e s e n t a d o s  f o r a m  e s t a r  f r a c o  n o  

a s s u n t o  e  c o n h e c e r  n o v o  a s s u n t o  ( t o t a l  de  5 6 % ) ,  sendo  i g u a l  

a  p o r c e n t a g e m  d e  e s c o l h a  nos  d o i s  i t e n s  (28% em c a d a ) .  J á  

n o  20 g r u p o  d a q u e l e s  que d e s i s t i r a m a  p r e f e r ê n c i a  r e c a i  na  

r e c u p e r a ç ã o  52% - r e p r e s e n t a d o  p e l a  r e s p o s t a  " p o r q u e  e s -  

t a v a  f r a c o  n e s t e  a s s u n t o" .  

TA B E L A  1 

~ U E S T A O  2: POR QUE VOCE FEZ INSCRIÇAO NESSE CURSO? 

Grupo 1 Grupo 2  T o t a l  

I T a b e l a  de R e s p o s t a s  N ? / a -  % N?/a- % N ? / a -  

l unos l unos l unos  

- 
1 . P o r q u e  o  C u r s o  e s t a v a  r e l a c i o -  4  16% 3 12% 7 14% 

nado  com a s  a u l a s  d o  C o l é g i o .  

I 2 . p o r q u e  e u  e s t a v a  f r a c o  n e s s e  7 28% 1 3  52% 20 40%I 
a s s u n t o .  

3 .Po rque  e u  q u e r i a  c o n h e c e r  me- 7 28% 3 12% 10 20% 
I h o r  e s s e  a s s u n t o  o u / p o r q u e  o  
a s s u n t o  e  novo .  I 

4 .Po rque  s e r v i r á  p a r a  o  p r ó x i m o  2  t 8% 1 4% 3 6% 
s e m e s t r e  ( a n o  o u  v e s t i b u l a r ) .  

5 .Po rque  a c h e i  i n t e r e s s a n t e .  
3 12% 2 8 %  5 1 0 %  

\ 

6 . P o r q u e  o  p r o f e s s o r  ( o u  c o l e g a )  2 8% 2  8% 4  8% 
recomendou.  

L 

7 .Po rque  não  h a v i a  vaga em o u t r o  1 4 %  1 2%1 
c u r s o .  



E m  p a r a l e l o  a  e s t a  q u e s t ã o ,  a n a l i s a m o s  a g o r a  a  q u e s t ã o  

4 - Q u a l  o  m o t i v o  de sua d e s i s t ê n c i a ? -  Essa p e r g u n t a  só  tem 

s e n t i d o  p a r a  o  g r u p o  2  e  vemos que  os  m o t i v o s  de d i s t r i b u e m  

na mesma p r o p o r ç ã o  ( 3 2 % )  em "não e s t a v a  a p r o v e i t a n d o "  e "por 

m o t i v o s  p a r t i c u l a r e s 1 ' .  

T A B E L A  2 

QUESTÃO 4: QUAL O MOTIVO DE SUA DESISTENCIA? 

Grupo 1 Grupo 2 T o t a l  

T a b e l a  de R e s p o s t a s  N ? / a l u -  % N ? / a -  % N ? / a -  
nos  1 unos 1 unos  

' 1 . P o r q u e  não  e s t a v a  a p r o v e i -  
i t a n d o .  
i 
i 
i i 2 . P o r  m o t i v o  p a r t i c u l a r ( v i a -  2  8% 8  32% 10 20% 
i gem,saúde, c u r s o ) .  
I 

3 . P o r q u e  t r a b a l h o  n o  h o r á r i o  4 16% 4 8 %  
l 

i 4 . P o r q u e  o  h o r á r i o  é i n c o n -  3  12% 3 6% 
j v e n i e n t e  

i 
5 . P o r  c a u s a  da c h u v a  1 4 % 

I 
j 6.Em b r a n c o  2  8  % 1 '  4% 3 6%1 

7.Não d e s i s t i  20' 80% 1 4% 21 42% 

Vemos e n t ã o  que a  p r o c u r a  dos c u r s o s  v i s a n d o  a  r e c u -  

r a ç ã o  é g r a n d e ,  n o  e n t a n t o  a  d e s i s t ê n c i a  n e s t e s  c u r s o s  é a-  

c e n t u a d a .  I s t o  nos  dá a  i n d i c a ç ã o  que p a r a  c u r s o s  que têm 

o  c a r á t e r  de  comp lemen tação  e x i s t e  m a i s  a s s i d u i d a d e .  

Na q u e s t ã o  7 - Você t e v e  v o n t a d e  de t r o c a r  de  C u r s o ?  

- vemos que 80% do p r i m e i r o  g r u p o  e  5 2 %  d o  segundo  r e s p o n -  

deram não .  I s t o  deve  s e r  i n d i c a t i v o  de que a  e s c o l h a  f e i t a  



p e l o s  a l u n o s  f o i  

r ã - l a  p o r  uma ma 

c a d a  c u r s o .  

r a z o a v e  

i o r  d i v u  

I m e n t e  c o n s c i e n t e ,  podemos m e l h o -  

l g a ç ã o  d o s  c o n t e ú d o s  e  o b j e t i v o s  d e  

T A B E L A  3 

QUESTAO 7:VOCE TEVE VONTADE DE TROCAR DE CURSO? 

G r u p o  1 G r u p o  2  T o t a l  

T a b e l a  d e  R e s p o s t a s  N? d e  % N? d e  % N? de  % 

a  l u n o s  a l u n o s  a  l u n o s  

1 . S i m  5  2 0 %  6  2 4 %  1 1  2 2 %  

2 .  ~ ã o  2  0  8 0 %  I 3  5 2 %  33 6 6 %  

3.Em b r a n c o  6  2 4 %  6  12% 

A q u e s t ã o  1 1  - V o c ê  f a r i a  o u t r o  c u r s o  n o  p r õ x i m o  a n o ?  

- t i v e m o s  8 4 %  d e  r e s p o s t a s  sim o  q u e  n o s  e s t i m u l a  a  c o n t i -  

n u a r  com o  p r o g r a m a  d e  m i n i - c u r s o s  p a r a  o s  e s t á g i o s .  G o s t a -  

r i a m o s  d e  c o m e n t a r  q u e  uma p a r t e  d a s  r e s p o s t a s  não e  t a l v e z  

f o r a m  p r o v e n i e n t e s  d e  q u e s t i o n á r i o s  r e s p o n d i d o s  p o r  a l u n o s  

d e  Ü l t i m o  a n o  q u e  n ã o  p r e t e n d i a m  p e r m a n e c e r  n o  c o l é g i o . R e s -  

p o s t a s  como "Se Deus q u i s e r ,  e u  e s t a r e i  n a  F a c u l d a d e "  f o -  

r a m  e n c o n t r a d a s .  

T A B E L A  4 

QUESTÃO 11: VOCE FAHIA OUTRO CURSO NO PROXIMO ANO? 

T o t a  1 
G r u p o  1 G r u p o  2 

-< 

T a b e l a  d e  R e s p o s t a s  N ? / d e  % N ? / d e  % N ? / d e  % 
a  l u n o s  a l u n o s  a  l u n o s  

I . S i m  2  3 9  2  % 19 7 6 %  42  8 4 %  

2 .  ~ ã o  5 2 0 %  5 1 0 %  

3 . T a l v e z  2  8  % 1 4% 3  6 %  

4 . ~ 3 0  s e i  



A a n á l i s e  da q u e s t ã o  14 - O que você  g o s t a r i a  que e-  

x i s t i s s e  nesse  c u r s o :  e x e r c í c i o s ,  t e o r i a ,  a u l a s  de d i s c u s -  

são, l a b o r a t ó r i o ?  Qua l  a  porcen tagem de cada uma das c o i -  

sas?  - f o i  b a s t a n t e  d i f í c i l  p o i s  g rande  p a r t e  das p o r c e n t a -  

gens não somavam 100% o  que nos o b r i g o u  a  r e f a z e r  p r o p o r -  

c i o n a l m e n t e  os  c ~ l c u l o s .  

Observando a  t a b e l a  vemos que e x i s t e  uma d i s t r i b u i ç ã o  

u n i f o r m e  e n t r e  os q u a t r o  i t e n s ,  no e n t a n t o  quando estudamos 

a  cada q u e s t i o n á r i o  i s o l a d a m e n t e ,  i s t o  não acon teceu .  Cada 

a l u n o  t i n h a  uma p r e f e r ê n c i a  ma rcan te ,  o  que desapareceu  na 

média.  

T A B E L A  5 

QUESTAO 14: O QUE VOCE GOSTARIA QUE EXISTISSE NESSE CURSO: 

EXERC~CIOS, TEORIA, AULAS' DE DISCUSSAO, LABORATÓRIO? 

QUAL A PORCENTAGEM DE CADA UMA DESSAS COISAS? 

Grupo 1 Grupo 2 T o t a l  

T a b e l a  de Respos tas  Porcentagem Porcentagem Porcentagem 

Um dos pon tos  que m u i t o  nos p reocupou ,  e  que segundo 

os e s t a g i á r i o s  s e r i a  a  causa da d i s i s t ê n c i a  dos a l u n o s ,  f o i  

o  h o r á r i o  dos m i n i - c u r s o s  - ( 8 , 0 0  h o r a s  de sábado) .  P rocu-  

ramos v e r i f i c a r  i s t o  na q u e s t ã o  16 - O h o r á r i o  u t i  1 i z a d o  

f o i  c o n v e n i e n t e ?  A n a l i s a n d o  a  t a b e l a  6, vemos que p a r a  O 

g rupo  I, o  h o r á r i o  e r a  c o n v e n i e n t e .  Para quase a  metade - 
48% do  g r u p o  2 - o  h o r á r i o  não  f o i  c o n v e n i e n t e .  E n t r e t a n t o ,  

obse rvando  a  q u e s t ã o  4, t a b e l a  2  - m o t i v o  da d e s i s t ê n c i a e s -  

t e  f a t o r  só f o i  c i t a d o  e x p l i c i t a m e n t e  p o r  12% dos d e s i s t e n -  

t e s .  



TABELA 6 

QUESTAO 16: O HORARIO UTILIZADO FOI CONVENIENTE? 

Grupo  1 Grupo 2  T o t a  I 

T a b e l a  de R e s p o s t a s  N?/de % N?/de % H? /de  % 
a  1 unos  a  1  unos  a  1 unos  

] . S i m  2 4 96% 10 40% 34 68% 

2 .  Não 1 4  % 12  48% 13 26% 

4 . E m  b r a n c o  1 4 % 1 2 % 

As p r ó x i m a s  duas q u e s t õ e s  examinadas  d i z e m  r e s p e i t o  a  

a t u a ç ã o  do a l u n o - e s t a g i á r i o  em s a l a  de a u l a .  

A n a l i s a n d o  a  t a b e l a  7 vemos que 84% do g r u p o  1 c l a s -  

s i f i c o u  o  e s t a g i á r i o  e n t r e  " m u i t o  e n t u s i a s m a d o"  e  " e n t u j i -  

asmado", sendo que e s s a  p o r c e n t a g e m  d e c a i  p a r a  o  g r u p o  2  

onde  e n c o n t r a m o s  44% das  r e s p o s t a s  n e s t e s  d o i s  i t e n s .  En- 

t r e t a n t o  é p r e c i s o  l e m b r a r  que o  g r u p o  2 f o i  compos to  p e l o s  

a l u n o s  que t i v e r a m  menos de 5 0 %  de f r e q u ê n c i a  - a  p o r c e n t a -  

gem de q u e s t i o n á r i o s  sem r e s p o s t a  a  e s t a  q u e s t ã o  f o i  bem 

g r a n d e  - 3 2 % .  

T A B E L A  7 

QUESTAO 26: VOCE CLASSIFICARIA O(S) PROFESSOR (ES) COMO: 

Grupo  1 G rupo  2 T o t a l  

T a b e l a  de R e s p o s t a s  N?/de % N ? / d e  % n ? / d e  % 
a  1  unos  a  1 unos a l u n o s  

1 I .Mu i  t o  e n t u s i a s m a d o  1 1  4 4 %  2  8  % 1 3  26%) 

I 2 .  E n t u s  i asmado 1 0  40% 9 3 6 %  19 ; 38%l 

3 . N e u t r o  2 8% 3 12% 5 1 0 %  

4 . D e s i n t e r e s s a d o  1 4 % 1 2 % 

~ . ~ p ã t  i c o  I 4 %  2 8  % 3 6  % 

( 6 .  Em b r a n c o  1 4 %  8 3 2 %  9 l 8 % I  



Observando  a  - ta .be la  8  que m o s t r a  o  r e s u l t a d o  da q u e s-  

tão - O p r o f e s s o r  p a r e c e u  p r e p a r a r  a  m a t é r i a :  m u i t o  bem, 

bem, m a i s  o u  menos, m u i t o  m a l ,  não  c o n h e c e  - vemos que n o  

p r i m e i r o  p r w p o  84% das r e s p o s t a s  e s t ã o  nos  d o i s  p r i m e i r o s  

í t e n s  e 6 4 %  do segundo g r u p o  e s t ã o  o u  nos  d o i s  p r i m e i r o s  

? t e n s  ou n ã o  r e s p o n d e r a m  5 q u e s t ã o .  Obse rvando  em t e r m o s t o -  

t a i s ,  temos 2 4 %  da a m o s t r a  dos  a l u n o s  do c o l e g i o  que s e n t i -  

ram a  i n s e g u r a n ç a  d o  e s t a g i á r i o  a o  da rem suas  a u l a s .  

T A  B E L A  8 

QUESTAO 27: O PROFESSOR PARECEU PREPARAR A M ~ 7 f ~ I t k  

T a b e l a  d e  R e s p o s t a s  N?/de 8 N?Jde % N?/de  % 
a  1  u n o s  a  I u n o s  a 1 u n o s  

1 . M u i t o  bem i 4  56% 3 12% 17 34% 

I 3 . M a i s  o u  menos 3  12% 6 24% 9 18%) 

4 . M u i t o  ma l  1 4 % I 2  % 

I 6.Em b r a n c o .  

A q u e s t ã o  28 - O m i n i - c u r s o  t r o u x e :  

1 )  n o v a s  i n f o r m a ç õ e s  

2 )  a j u d o u  a  r e c o r d a r  i n f o r m a ç õ e s  que  j á  p o s s u í a  

3 )  c o m p l e t o u  suas  i n f o r m a ç õ e s  a  r e s p e i t o  d o  a s s u n t o  

4 )  a p r e s e n t o u  i n f o r m a ç õ e s  que e s t ã o  a j u d a n d o - o  a  e n t e n d e r  o  

a s s u n t o  que e s t á  sendo  t r a t a d o  n o  seu c u r s o  r e g u l a r  d e  

F í s i c a .  

F o i  e l a b o r a t d a  p e l o  C o o r d e n a d o r  P e d a g ó g i c o  d o  I . E . E .  

V i r g í l i a  R.A.de C a r v a l h o  P i n t o  e  p r e t e n d e u  m e d i r  a  c o n t r i -  

b u i ç ã o  d o  m i n i - c u r s o  p a r a  o s  a l u n o s  d o  seu  C o l é g i o .  

A compu tação  d e s t a  q u e s t ã o  e s t á  a p r e s e n t a d a  nas  t a b e -  



las 9,10,11 e 12, entretaisto sua a n á l i s e  fica s i m p l i f i c a d a  

s e  v e r i f i c a r m o s  a s  respostas sim nos dois grupos. Montamos 

e n t ã o  c o m  e s t e s  d a d o s  a s e g u i n t e  tabela: 

ALUNOS QUE RESPONDERAM SIM P,  QUESTAO 28. 

g r u p o  1 q r u p o  2 

n o v a s  informações 8 8 %  3 6 %  1 
a j u d o u- o  a recordar informa- 

ç o e s  q u e  j á  possuía I - 8 0 %  

completou s u a s  infurmações a 

respeito d o  a s s u n t o  

e s t á  a j u d a n d o- o  n o  seu c u r s o  

regu 1 a r 

Verificamos q u e ,  para o s  a l u n o s  d o  2 0  g r a u  nossos mi- 

ni- cursos realmente tiveram um s i g n i f i c a d o  d e  c u r s o s  d e  

c o m p l e m e n t a ç ã o  m u i t o  mais d o  q u e  um c u r s o  de recuperação 

cuja f u n ç ã o  imediata 6 a j u d a r  o c u r s o  regular d e  Física.Es- 

te resultado, e m  parte, nos supreendeu, visto q u e  o c o n t e ú-  

d o  de n o s s o s  c u r s o s  foi e s s e n c i a l m e n t e  um c o n t e ú d o  típico 

d e  20 grau. A o b r i g a t o r i e d a d e  de pelo menos uma a u l a  de la- 

b o r a t ó r i o  e m  c a d a  c u r s o ,  pode t e r  d a d o  um e n f o q u e  n o v o  a 

e s s e s  conteúdos. 

T A B E L A  9 

QUESTÃO 28-1: O MINI-CURSO TROUXE: NOVAS INFORMAÇOES? 

G r u ~ o  1 G rupo 2 Total 
- --- - 

Tabela de Respostas N?/de % N?/de % N?/de % 
a 1 u nos a 1 unos a l unos 

1 . S i m  2 2  8 8 %  9 36% 3 1  6 2 % 
- - - 

2 .  ~ ã o  2 8% 8  32% 1 0  2 0 %  

3 .  Em branco 1 4 % 8  32% g 18% 



T A B E L A  2 0  

QUESTAO 28-2: O MINI-CURSO: AJUDOU-O A RECORDAR INFOR- 

MAÇ6ES QUE JA POSSUfA? 

Grupo 1 G rupo  2 T o t a l  

T a b e l a  de R e s p o s t a s  N?/de % N? /de  % N?/de % 
a l u n o s  a  1 unos  a  1 unos  

1 . S i m  2 0  8 0 %  1 0  4 0 %  3 0  6 0 %  

2 .  Não 4  1 6 %  6  2 4 %  1 O 2 0 %  

3.Em b r a n c o  1 4  % 9 3 6 %  1 O 2 0 %  

T A B E L A  11 

QUESTAO 28-3: O MINI-CURSO: COMPLETOU SUAS INFORMAÇÕES A 

RESPEITO DO ASSUNTO? 

Grupo  1 Grupo 2  T o t a l  

r T a b e l a  de R e s p o s t a s  a  N?';i 1 unos  a  l unos 
a l u n o s  

I . s i m  19 7 6 %  4 0 %  29  5 8 %  

2 .  Não 5 2 0 %  2 8 %  2 4 %  

( 3 .  Em b r a n c o  1 4 %  8  3 2 %  9 1 8%( 

T A B E L A  1 2  

TRATADO NO SEU CURSO REGULAR DE F [SICA? 

Grupo 1 Grupo 2  T o t a l  
1 

i T a b e l a  de R e s p o s t a s  N?/de % N? /de  % N? /de  % 
a  1 unos  a l u n o s  a l unos  

1 . S i m  17 6 8 %  6  2 4 %  2 3  4 6 %  

2 .  ~ ã o  7 2 8 %  1 0  4  O % 17 3 4 %  

3.Em b r a n c o  1 4 %  z 9 3 6 %  1 O 2 0 %  



ANEXO I 

QUESTÕES 

1 .  Em q u a l  c u r s o  você se i n s c r e v e u ?  

2 .  Por  que você f e z  i n s c r i ç ã o  nesse c u r s o ?  . 

3 .  Quantas a u l a s  você f r e q u e n t o u ?  

4 .  Q u a l  o  m o t i v o  de sua d e s i s t ê n c i a ?  

- 

5 .  O c u r s o  f o i  da forma que você imag inava?  

6 .  O que você esperava  ap rende r  no c u r s o ?  

7 .  Você t e v e  von tade  de t r o c a r  de c u r s o ?  

8 .  Por  quê? 

- 

9 .  Qual dos cu r sos  o f e r e c i d o s  você  g o s t a r i a  de t e r  f e i t o ?  

- 

10.Por quê? 

11.Você f a r i a  o u t r o  c u r s o  no p róx imo  ano? 

- - 

12 .Qua l  c u r s o  ( q u a l  assun to )  você  g o s t a r  i a  f o s s e  o f e r e c i  do 

no p róx imo  ano? 

. 

13.Por quê? 

14.0 que você  g o s t a r i a  que e x i s t i s s e  nesse c u r s o :  e x e r c i -  

c i o s ,  t e o r i a ,  a u l a s  de d i s c u s s ã o ,  l a b o r a t ó r i o ?  Qua l  a  

porcen tagem de cada uma dessas c o i s a s .  



e x e r c í c i o s  % 

t e o r  i a  - 8 
d i  s c u s s ã o  % 

l a b o r a t õ r  i o  - % 
1S.Qua l  o  m e l h o r  h o r ã r i o  p a r a  o  c u r s o ?  

16.0 h o r á r i o  u t i l i z a d o  f o i  c o n v e n i e n t e  p a r a  v o c ê ?  

17.Como v o c ê  f i c o u  sabendo  da e x i s t ê n c i a  do c u r s o ?  

18.Que p a r t e  (ou que a s s u n t o )  do c u r s o  v o c ê  g o s t o u  m a i s ?  

19.Por  q u ê ?  

20.Que p a r t e  o u  a s s u n t o  v o c ê  não g o s t o u ?  

- - -  

21 .Por  q u ê ?  

2 2 . Q u a l  a  m e l h o r  q u a l i d a d e  do s e u  p r o f e s s o r  o u  p r o f e s s o r e s  

do r n i n i - c u r s o ?  

23 .Qua l  a  d e f i c i ê n c i a  do s e u  p r o f e s s o r  ( o u  p r o f e s s o r e s ) ?  

24.0  que v o c ê  a p r e n d e u  n o  c u r s o ?  

25.0  que  v o c ê  g o s t a r i a  de t e r  a p r e n d i d o  n o  c u r s o  e que n ã o  

f o i  t r a t a d o ?  

26.Você c l a s s i f i c a r i a  o  p r o f e s s o r  (es )  como: 

1 . M u i t o  e n t u s i a s m a d o  

2 . E n t u s  iasmado 

3 . N e u t r o  

4 . D e s i n t e r e s s a d o  



5 . ~ ~ á t i c 0  

27 .0  p r o f e s s o r  p a r e c e u  p r e p a r a r  a  m a t é r i a  

1 . M u i t o  bem 

Z.Bem 

3 .Ma is  o u  menos 

4 . M u i t o  mal  

5.Não conhece  

2 8 . 0  m i n i - c u r s o  t r o u x e :  

1 .Novas i n f o r m a ç õ e s  S i m  - Não - 
2 . A j u d o u - o  a  r e c o r d a r  i n f o r m a ç õ e s  que j á  p o s s u í a  S i m  - 

Não - 
3 . C o m p l e t o u  suas  i n f o r m a ç õ e s  a  r e s p e i t o  do a s s u n t o  S i m-  

~ ã o -  

4 . A p r e s e n t o u  i n f o r m a ç õ e s  que e s t ã o  a j u d a n d o - o  a  e n t e n d e r  

o  a s s u n t o  que e s t á  sendo t r a t a d o  n o  s e u  c u r s o  r e g u l a r  

de F i s i c a ?  S i m  Não- 


